

nadace

OKD



Zprávy z neziskových organizací, kterým pomáhá OKD a její nadace při péči o nemocné lidi, seniory, děti i životní prostředí

## Staříčtí měli jarmark v novém „kulturáku“

Hornická obec poprvé pořádala akci, kterou podpořila nadace těžební společnosti. Přišlo na ni přes 400 lidí

**STAŘÍČ** – Po šachťáku Dolu Pas-kov další větší společenská sešlost v nově rekonstruovaném kulturním domě ve Staříči byla shodou okolností i první akcí podpořenou Nadací OKD v této hornické vesnici. Jarmark, na který třetí prosincovou sobotu dorazily na čtyři stovky místních i přespolních, patřil do série „Setkávání se v čase předvánočním“ pořádaných Sdružením měst a obcí povodí Ondřejnice (SMOPO).

Možnost představit své většinou vánoční produkty dostali „lidoví“ i „domácí“ výrobci, stejně jako některé neziskové organizace (mj. frýdeckomístecká Škola života, starající se o mentálně postižené děti). „Nevybírali jsme žádné peníze za nájem stánků. Chceme, aby se ze setkávání v adventním čase stala tradice. S návštěvností jsme spokojeni,“

prohlásila Zdeňka Šebestová, starostka obce s asi 2050 obyvateli.

**Setkávání pokračuje v sobotu 17. prosince u školy v Palkovicích, začátek je v 16 hodin.**

Staříčská radnice vánočním jarmarkem sledovala hned dva cíle. „Prvním bylo ukázat kulturní dům, který jsme nemohli od léta loňského až do podzimu letošního roku využívat právě kvůli probíhající opravě, v novém. A druhým přimět naše sousedy, aby nevyseďávali u televizí, vstali z gaučů a po dlouhé době se společně viděli. Takovýto příležitost nejen v naší obci v současnosti ubývá,“ líčila starostka.

Nadace OKD poskytla na „setkávání“ přímo Staříči dvanáct tisíc



FOTO: Radek Lukša

Ve staříčském kulturním domě zpívaly i děti z Ondrášku.

korun. I díky tomu program doplnilo hodinové vystoupení dětského pěveckého tělesa Ondrášek z novojičínské umělecké školy. Celkem však

projekt zahrnuje ještě sedm akcí zaměřených na udržování vánočních či předvánočních tradic a obyčejů a rozšiřování povědomí obyvatel – hlavně dětí – o národních i církevních zvycích v tomto regionu.

SMOPO, kam patří kromě Staříče též Brušperk, Hukvaldy, Fryčovice, Kateřinice, Kozlovice, Krmelín, Lhotka, Palkovice a Stará Ves nad Ondřejnicí, dostalo z grantového programu „Pro radost“ celkem dvousettisícovou částku. Lidé z uvedených míst se zapojují nejen pasivně jako návštěvníci či diváci, ale také aktivně při přípravě i organizaci. V programu jsou děti ze škol i školek, členové zájmových sdružení.

Radek Lukša



Za stánky se žádné nájemné nevybíralo.



Setkávání v předvánočním čase za podpory Nadace OKD.

## Pro bezpečný začátek v náhradních rodinách

Občanská sdružení Rozum a Cit a Šafrán spustily na české poměry unikátní projekt pomoci opuštěným dětem

**PRAHA** – NOKD je součástí pilotního projektu pomoci opuštěným dětem, jaký nemá v českých poměrech obdoby. Její třisetisícová dotace umožnila dvěma pražským občanským sdružením připravovat chlapce a dívky už rovnou v dětských domovech a v kojeneckých ústavech na bezpečný začátek v pěstounských rodinách a později také dále rozvíjet ideální vztahy s jejich novými rodinami.

„Říkáme tomu připoutání se. Děti ze zařízení ústavní výchovy přicházející do náhradních rodin jsou totiž často ty, které si s sebou nesou různá traumata, mj. po zneužívání, týrání či psychické deprivaci. Bývají též jiného etnika, některé mívají zdravotní či mentální hendikep. Cílem je připoutat je k nové mámě a tátovi,“ uvedla Lucie Salačová ze sdružení Rozum a cit.

To pracuje hlavně přímo u pěstounů, což není až tak neobvyklé. Naopak zapojení druhého sdružení – Šafrán dětem – znamená přelom v této oblasti. „Zatímco my vstupujeme, až když jsou děti v náhradních rodinách, oni je už předem v domovech či ústavech připravují na nové prostředí. Pěstouny rovněž učí, jak správně postupovat a mít fungující rodiny,“ vysvětlovala.

Na scénu také v první fázi přicházejí „Kufříky bezpečí“. Ty obsahují takzvanou knihu života, terapeutické pohádky, hračky, polštářek a další osobní věci. „Prostě se jim tak vytváří jejich historie, pěstounům to také zprostředkovává informace o jejich návycích,“ uvedla Salačová s tím, že kufříky pochopitelně děti doprovázejí do náhradních rodin. Bývají jejich jediným majetkem.

Šafrán dětem pak přenechává pole sdružení Rozum a Cit s jeho službou „Doprovázení“. V té jsou zahrnuty například i víkendová setkání náhradních rodin. „A jedno takové stačilo, aby se zlepšily poměry u manželů, kteří čerstvě přijali tříletého chlapce. Byl zkušební pěstouni, již mají větší děti,



Kufřík bezpečí provází děti k náhradním rodičům.

zažili s jeho příchodem krásnou, ale přesto náročnou situaci,“ líčila Salačová.

Nadace OKD tyto aktivity podporuje od poloviny června letošního roku. Polovinu z dotace už občanské sdružení Rozum a cit využilo. „Nemáme prakticky nikdo žádný vztah k horníkům. Je ale úžasné, že se nadace firmy, která těží uhlí, rozhodne podporovat opuštěné děti. Její myšlení sahá daleko,“ dodala Salačová.

Radek Lukša

## Hledají se dobré duše pro nemocné v hospici

**FRÝDEK-MÍSTEK** – Více než tisícovku dobrovolníků jen v letošním roce vyslaly pobočky nadnárodní humanitární organizace Adra v Moravskoslezském kraji, aby dlouhodobě docházeli do asi pěti desítek zařízení. Od kojeneckých ústavů přes dětské domovy, ústavy sociální péče až po nemocnice, léčebny či hospice. A právě pro poslední uvedenou službu hledají nové lidi ve Frýdku-Místku.

„Šestatřicet přihlášených na vstupní školení v prosinci považujeme za slušný počet. Bylo mezi nimi hodně mladých, studenti zdravotnické školy, ale i lidé středního věku. Kdyby z nich bylo deset patnáct opravdu schopno dlouhodobě docházet a kvalitně pomáhat v hospici, jednalo by se o velký úspěch,“ řekl Michal Čančík, vedoucí Dobrovolnického centra Adra. To podporuje Nadace OKD.



FOTO: ADRA

Nemocní potřebují nebyť sami.

Na dobrovolnický program uvolnila v letošním grantovém programu 225 442 korun. „Jsme za ty peníze samozřejmě moc vděční. Vnímám to tak, že pomůžou rozvoji těchto aktivit v našem regionu,“ konstatoval Čančík s tím, že nadace největší české těžební firmy patří pro Adru ke stabilním partnerům. A i díky jejímu programu „Pro zdraví“ tak mohli spustit aktuální nábor dobrovolníků.

Jejich působištěm se stane hospic v Centru zdravotních a sociálních služeb Frýdek-Místek (za nemocnicí, v ulici I. J. Pešiny č. 3641). „Nabídnou dlouhodobě a nevyčlelně nemocným lidem společnost, budou si s nimi povídat i naslouchat jim, předčítat z knih, mohou s nimi hrát šachy nebo vyjít na procházku do zahrady. Jejich nápady na zpestření pobytu v hospici podpoříme,“ uvedl Čančík.

Zájemce o tuto bohužel činnost ale čekají kromě vstupního školení ještě výběrové pohovory před komisí. „Jednu motivaci mají společnou: chtějí být užiteční a mají na to čas,“ doplnil zástupce Adry. Psycholožka



v hospici Andrea Radomská považuje dobrovolníky za „něco navíc“, stávají se totiž častokrát nejen společníkem, ale i velmi blízkým člověkem pro těžce nemocného.

uzi



FOTO: archív

Šafrán dětem začíná pracovat už rovnou v domovech.